

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Селиверсткой Анны Юрьевны «Структура личности и психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9 Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Диссертационная работа Селиверсткой Анны Юрьевны направлена на решение давно существующей проблемы, а именно изучение противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно. На современном этапе развития уголовно – исполнительной системы нашей страны решение этого вопроса представляется особенно важным и значимым в связи с достаточно большим количеством несовершеннолетних с противоправным поведением. Согласно аналитике Министерства внутренних дел Российской Федерации остается стабильно высоким количество преступлений, совершенных несовершеннолетними: в 2020 г. – каждое 27-е (3,7 %), 2021 г. – каждое 32-е (3,1 %), в 2022 г. – каждое 34-е (2,9 %).

Высокая актуальность исследования обусловлена рядом следующих недостаточно решенных проблем: слабой изученностью структуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно и разработок по их психологической коррекции на базе уголовно – исполнительных инспекций, невозможностью организации комплексного длительного психокоррекционного воздействия в рамках условного наказания, необходимостью подбора и подтверждения действенности техник психологической коррекции, не требующих продолжительного воздействия и частых в стреч с несовершеннолетними, удобных для использования в условиях уголовно – исполнительных инспекций.

Анализ автореферата показал, что материал изложен в следующей логической последовательности: обоснована актуальность темы и продемонстрирована степень разработанности проблемы исследования, описаны противоречия, определившие необходимость изучения особенностей личности и противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно, отмечена научная проблема исследования, определены цель, объект и предмет исследования, описаны гипотезы и определены задачи исследования, описаны методы диагностики и направления психологической коррекции наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно.

В соответствии с разработанным планом, отраженным в задачах исследования А.Ю. Селиверсткая подобрала репрезентативную выборку обследуемых (153 наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно), сформировала оптимальный набор психодиагностических средств и разработала матрицу методик для всестороннего исследования личности наркозависимых несовершеннолетних.

Подтверждая научную новизну диссертационного исследования, отмечаем, что автором разработан авторский подход к исследованию структуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно; выявлены интерпсихические и интрапсихические детерминанты, влияющие на формирование противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно; выделены и обоснованы взаимосвязанные подструктуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно: когнитивно-поведенческая, нравственно-целевая и эмоционально-волевая; разработана типология поведенческих типов личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением (защитно-экстравертированный, агтравационно-конформный, интернально-поведенческий); определены психологические особенности личности наркозависимых несовершеннолетних, детерминирующие структуру противоправного поведения осужденных к лишению свободы условно; разработана, научно обоснована и экспериментально апробирована программа психологической коррекции личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно.

Новым и оригинальным результатом диссертационной работы является разработанная структура личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно, представляющая собой сложно организованную систему, состоящую из нескольких взаимосвязанных подструктур, имеющих определенные психологические корреляты: 1) когнитивно-поведенческая – непонимание необходимости соблюдения норм права, склонность к риску, конформность, поверхностность в общении, асоциальное поведение; 2) нравственно-целевая – низкая нравственно-правовая надежность, незнание моральных норм, внешний локус контроля; 3) эмоционально-волевая – эмоциональная неустойчивость, повышенная тревожность, высокая импульсивность, повышенная агрессивность, низкий самоконтроль эмоциональных реакций. В качестве ведущих характеристик личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно, автор выделяет «поверхностность в общении» и «асоциальное поведение», являющиеся системообразующими. Поверхностность в общении взаимосвязана с непониманием необходимости соблюдения норм права, асоциальным поведением, низкой нравственно-правовой надежностью, незнанием моральных норм, внешним локусом контроля, эмоциональной неустойчивостью и высокой импульсивностью.

К числу достоинств эмпирической части диссертационного исследования А.Ю. Селиверсткой следует отнести четкость изложения представленных результатов и обобщение собранных материалов и вариант авторской интерпретации полученных результатов. Некоторые данные представлены в графической форме, что позволяет наблюдать изменения после коррекционного воздействия.

Основные результаты прошли апробацию на международных и всероссийских научно – практических конференциях. Они отражены в 21 публикации, из них 4 – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной

комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

В целом можно заключить, что диссертация А.Ю. Селиверсткой на тему «Структура личности и психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно» соответствует требованиям «Положения о присуждении научных степеней» (утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, в ред. Постановления Правительства Российской Федерации с изм. От 21 апреля 2016 г. № 335, с изм. от 20 марта 2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертационного исследования Селиверсткая Анна Юрьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9 Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Доктор психологических наук, доцент  
19.00.06 – Юридическая психология  
главный эксперт государственного  
бюджетного учреждения г. Москвы «МИЦ»  
«И» *Александр* 2023 г.

Васкэ Екатерина Викторовна

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Васкэ Екатерина Викторовна

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.06 – Юридическая психология); ученое звание: доцент

Место работы:

Государственное бюджетное учреждение г. Москвы «МИЦ»,

Занимаемая должность: Главный эксперт,

Федеральное бюджетное учреждение « Российский Федеральный Центр Судебной экспертизы при Министерстве юстиции России»,

Занимаемая должность: Главный научный сотрудник,

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации»,

Занимаемая должность: Профессор кафедры управления следственной деятельности (Высшие академические курсы);

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Занимаемая должность: профессор кафедры уголовного права и процесса

Адрес места работы:

105120, г. Москва, ул. Нижняя Сыромятническая, д.5 стр. 3,

109028, г. Москва, пер. Хохловский, д. 13, стр.2,  
190000, г. Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, д.96,  
603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23.  
Телефон: 8(495)917-40-05  
e-mail: [gbu-mic@bez.mos.ru](mailto:gbu-mic@bez.mos.ru)  
Официальный сайт: [mic.mos.ru](http://mic.mos.ru)